Exercices de remédiations permettant  d’utiliser la notion de proportionnalité

Compétence 2 : savoir utiliser la relation de proportionnalité

Compétences nécessaires : Savoir calculer le coefficient de proportionnalité en utilisant le 1, ou le produit en croix, comparer des valeurs, convertir des unités, utiliser une loi
Exercice 1 : savoir compléter un tableau de proportionnalité
( Dans ce tableau on passe des nombres figurant sur la première ligne à ceux leur correspondant sur la deuxième ligne en multipliant toujours par le même nombre : ce nombre est le coefficient de proportionnalité.

( Complétez  le tableau en utilisant le coefficient de proportionnalité suivant : 2. 

	45
	17
	29
	786
	90

	
	
	
	
	


          ( Que doit-on faire pour passer de la deuxième ligne à la première ?
Exercice 2 : savoir identifier un coefficient de proportionnalité
Dans chacun des tableaux suivants, identifier le coefficient de proportionnalité et compléter la dernière colonne :
· Tableau 1
	Tension  en V
	2
	4
	6
	8
	1

	Intensité en mA
	10
	20
	30
	40
	


· Tableau 2
	Taille des cellules sur la photographie  (en mm)
	20
	80
	3400
	1000
	1

	Taille réelle des cellules en mm
	0,01
	0,04
	1,7
	0,5
	


Exercice 3 : savoir respecter des proportions 
Mme Nature, professeur de SVT, demande à ses élèves de réaliser un dessin d’une graine de haricot en respectant les proportions naturelles. Cette graine mesure 2.5 cm de longueur et 1 cm de large.

Pierre a préparé un tableau avant de réaliser son dessin.
  ( Aidez Pierre à compléter son tableau  en choisissant parmi les valeurs suivantes : 1 ; 5 ou 7,5
	
	Longueur de la graine
	Largeur de la graine

	Taille réelle en cm
	2,5
	1

	Taille sur le dessin
	
	3


  ( Choisissez parmi ces phrases celle qui explique votre choix :

a)  On rajoute 2 cm à la taille réelle pour obtenir la taille sur le dessin

b) La taille sur le dessin est trois fois plus petite que la taille réelle ;

c)  La taille sur le dessin est trois fois plus grande que la taille réelle

Exercice 4 : Savoir convertir des valeurs

Convertir les valeurs suivantes en mm afin d’identifier le coefficient de proportionnalité  que vous inscrirez à côté de la flèche :

	Distances mesurées en cm
	1
	50
	25
	2
	48
	52

	Distances correspondantes exprimées en mm
	
	
	
	
	
	


Exercice 5 : Savoir convertir des valeurs
a) 1 cm correspond à...............................mm

b) 150 mm correspondent à 15 ...................

c) 0,9 mm correspondent à ......................cm

Exercice 6 : comprendre la signification d’une échelle


Afin de représenter graphiquement, le positionnement des planètes par rapport au Soleil, Mme Géologue, professeur de SVT, propose à ses élèves le tableau suivant :
	
	Mercure
	Vénus
	Terre
	Mars
	Jupiter
	Saturne
	Uranus
	Neptune
	Echelle

	Distance réelle en UA
	0,39
	0,72
	1,00
	1,52
	5,20
	9,55
	19,21
	30,10
	

	Distance sur l’axe en cm
	0,195
	0,36
	0,5
	0,76
	2,6
	4,775
	9,605
	15,05
	1


1. Identifier l’échelle utilisée en complétant la dernière colonne

2. Compléter le texte suivant : 
Si 1 cm sur le graphe représente une distance de …………… unités astronomiques (UA), alors une planète située à une distance de 5,2 UA du Soleil se positionnera à ………. cm  sur l’axe du graphique. Cette planète est ………………………….

Exercice 7 : comprendre la notion de grossissement
La  taille réelle d’une cellule de peau de Grenouille est de 0,017 mm alors que la taille de cette même cellule sur la photographie proposée est de 2,3 cm.

1. Trouver le grossissement.

2. Complétez le tableau suivant en indiquant si on doit multiplier ou diviser par le

	Taille réelle en mm
	0,017
	

	Taille sur le support en cm
	2,3
	


grossissement pour passer du réel au support photographique.

3. La taille d’une cellule épidermique d’Oignon rouge observée à la même échelle est de 0,1mm sur la photographie. Compléter le tableau pour calculer sa taille réelle.

Exercice 8 : comprendre la signification des coefficients stoechiométriques
 Voici l’équation de réaction de la dégradation du glucose en présence de dioxygène, il s’agit d’une réaction biochimique caractérisant la respiration cellulaire : C6H12O6 + 6O2  → 6CO2 + 6H2O.

(Compléter les phrases suivantes : 

…….. molécules de dioxygène réagissent avec une molécule de glucose.

Une molécule de dioxygène réagit avec ………….. molécule(s) de glucose.

24 molécules de dioxygène réagissent avec …………. molécule(s) de glucose.

Le coefficient de proportionnalité reliant le nombre de molécules de glucose et le nombre de molécules de dioxygène est donc égal à ……….

Exercice 9 : savoir utiliser une relation de proportionnalité
Pour la naissance de la petite Claire, Anne , sa maman, confectionne des cornets de dragées.

Dans chaque cornet, il y a le même nombre de dragées.

Avec 36 dragées, Anne remplit 3 cornets.

	Nombre de cornets
	3
	1
	7
	
	
	

	Nombre de dragées
	36
	
	
	24
	
	


Combien de dragées faut-il pour remplir 1 cornet ?
Calcul :  ………………………………………………… 

Combien de dragées faut-il pour remplir 7 cornets ?
Calcul : …………………………………………………

Combien de cornets peut-on remplir avec 24 dragées ?
Calcul :………………………………………………

Combien de dragées faut-il pour remplir 23 cornets ?

Calcul :  ………………………………………………………………………………………………..

Combien de dragées faut-il pour remplir 100 cornets ?
Calcul :  ………………………………………………………………………………………………

Exercice 9 : Savoir calculer
En utilisant les formules suivantes, compléter les égalités proposées :

a) Y = a x b  donc a = …/…  et b = …/…

b) U = R x I donc R = ………… et I = ……….

c) Le grossissement est la grandeur par laquelle on doit diviser la taille de l’élément sur le document observé pour obtenir la taille réelle. Ainsi :
Taille réelle = Taille sur le document/Grossissement
donc 
Grossissement = ……………………………………………………….
et
…………………………………..=…………………………. X Grossissement

d)  V = d/t   donc ………= ……./d  et d = …………
BILAN
Toute relation de proportionnalité implique une relation entre ……… grandeurs et le ……………………….. de …………………………………

Ainsi :

Grandeur 1 = Coefficient de proportionnalité x Grandeur 2

